

当好广大妇女的“娘家人”

蓬莱区妇联深化“五彩执委”系列品牌,推动妇女儿童工作高质量发展

日前,蓬莱区妇联“五彩执委”系列品牌工作成果展示暨巾帼典型发布仪式在一曲新春大鼓《盛世欢歌》中拉开帷幕,现场为蓬莱区荣获全国最美家庭、山东省第十三届“十佳兵妈妈”、山东省“十大最美基层妇联人”等荣誉的代表颁奖,共庆第114个“三八”国际劳动妇女节。

巾帼榜样的背后,是妇女儿童工作的高质量发展。去年以来,蓬莱区妇联进一步深化“五彩执委”工作品牌,不断优化提升妇女儿童工作,当好广大妇女看得见、找得到、用得上的“娘家人”。组建成百人巾帼宣讲团,开展千场大宣讲,覆盖万户基层家庭,同时,建立1000余个区镇村三级妇联宣传工作群,通过发挥特

色品牌和宣传渠道作用,以“线上+线下”同步推进的宣讲模式,将党和政府的好声音好政策传递到百姓身边,引领广大群众更多地了解蓬莱的产业项目、城市建设、文化旅游等,不断提升群众的认同感与归属感。

将培训直播间开在田地里、果树旁,农业专家为妇女群众送上果蔬种植指导,妇女群众边看手机边学技能,22期助农直播观看人数超10万人次——这是蓬莱区妇联开展妇女群众技能培训的成功尝试。“现在观看手机直播已经成为人们日常生活中的一个‘娘家人’。组建成百人巾帼宣讲团,开展千场大宣讲,覆盖万户基层家庭,同时,建立1000余个区镇村三级妇联宣传工作群,通过发挥特

相关负责人介绍。线上培训忙,线下培训也不停,蓬莱区妇联以“百姓点单”服务模式,有针对性地开展花饽饽制作、非遗剪纸、育婴养老等培训16场次,惠及600余人次,满足妇女群众在家门口接受差异化技能培训需求,不断提升她们的就业能力。

为自立自强的妇女群众保驾护航,也要为弱势妇女儿童“撑好伞”。为切实保障特殊妇女群体权益,蓬莱区妇联扎实实施低收入“两癌”患病妇女救助工作,争取全国、省级救助金,帮扶低收入“两癌”妇女。同时,开展低收入适龄妇女“两癌”保险赠送工作,847人因此受益;持续深入推进“安康工程”,继续与保险公司合作,鼓励女性投保,患病赔付率超过

90%,切实解决广大妇女群众因特殊疾病造成的困难和后顾之忧。

弘扬好家风引领社风、助力妇女群众创业就业、护航妇女儿童权益……妇女儿童工作从来都是一项系统工程,从思想引领到制度保障,从培训就业到困难帮扶,从普法宣传到助力维权,环环相连,缺一不可。目前,蓬莱区妇联已分别联合蓬莱区检察院、蓬莱区人社局出台下发关于困难妇女群体司法救助、女职工劳动人事争议维权等相关意见及通知,并出台《蓬莱区“十四五”妇女儿童发展规划》,为未来蓬莱区妇女儿童事业高质量发展提供了坚实制度保障。

(陆启飞 迟培洁)

首卸成功

近日,“锦宏腾达”轮在蓬莱港公司5号海工装备专用泊位完成作业任务,标志着烟台港蓬莱港公司圆满完成首次内贸风电塔筒接卸作业任务,也标志着500吨桅杆式起重机引进后第一次风电塔筒作业圆满成功。

据了解,该批次风电塔筒最长38米,最重186吨,共计4船17件。

为确保此次作业圆满完成,在烟台港集团生产业务部的统一调度和指挥下,蓬莱港公司超前谋划,成立专班作业人员,梳理货物清单,编制“一件一案”的吊装方案,专班人员通过桌面推演、全流程模拟等方式对“船舶掉头”的作业方案逐一细化作业环节,船舶到港前提前对作业设备进行检查,同时对疏港道路及堆场进行专门规划,确保了风电塔筒在港区内的顺利运输,高质量完成了此次风电塔筒卸船作业任务,单件最快55分钟完成卸船,得到船方的高度肯定,持续擦亮“中国北方知名风电母港”称号。

(陆启飞 王延达 秦岩)



风电塔筒接卸现场。

特种设备更需特别监管

蓬莱区市场监管局全力保障特种设备安全使用

为加强特种设备监管,保障企业生产安全,蓬莱区市场监管局从应急演练到隐患排查,再到违法查处,环环相接,为企业时刻敲响警钟。

应急演练
提升企业应对突发事件能力

在东方电气风电(山东)有限公司蓬莱厂区,一场叉车应急救援演练活动正在以“类实战”模拟上演。

下午1时30分,叉车因转弯过快发生碰撞导致叉车伤害车间工作人员。叉车操作人员立即停车查看,发现被撞人员腿部有伤情,随即拨打车间主管电话,主管立即将“事故”相关情况汇报,总指挥接信息后立即传达指令,启动叉车事故伤害应急预案。抢救医护组、疏散组、联络组、事故调查组等多个功能组第一时间赶赴现场,同步开展工作,经过紧张的救援,“伤员”最终被顺利救出,经初步处理后迅速送医,同时对现场进行妥善封闭并采取措施防止“事故”扩大。抢救伤员、保存现场、转移设备、事故原因分析等

一系列应急处置在15分钟内一气呵成。“说实话,如果没演练过,真碰到事故往往第一时间会愣神,演练过就知道发生事故该怎么做。但最好的情况是永远别发生事故,我们开车的真是必须谨慎再谨慎。”扮演“事故”叉车司机的工作人员感叹道。

重点排查
消除化工行业特种设备风险

危化品行业特种设备安全一直以来是监管的重中之重。连日来,蓬莱区市场监管局在辖区内开展了化工行业特种设备安全风险排查行动。

执法人员聚焦设施设备故障、非法违规行为、安全管理缺陷等重大事故隐患,进入康爱特维迅、天阳化工等企业,重点对压力容器、管道的使用登记、定期检验、操作规程、安全管理人员及操作人员资质

等情况进行了细致排查,全面摸清了企业特种设备总数、隐患底数,要求企业实施标准化、规范化排查整治,推动重大事故隐患动态清零。

“我们要求企业从工艺技术、设备设施、从业人员、安全管理和外部环境等方面进行全面方位、全过程安全风险排查,健全‘日管控、周排查、月调度’管理制度,完善风险管控清单,严格按照制度要求进行规范化管理,提升自身安全生产风险防控能力。”蓬莱区市场监管局执法人员向记者介绍。截至目前,蓬莱市场监管部门共派出执法人员12人次,检查化工企业8家,发现并整改问题隐患4处。

依法查处
为企业安全生产敲响警钟

近日,蓬莱某木业有限公司因使用未经

检验的压力容器,被蓬莱区市场监管局依法予以查处。

此前,执法人员在对辖区内某木业有限公司进行特种设备安全隐患排查时发现,该公司正在使用的一台压力容器未提供合格有效的检验报告,违反了《中华人民共和国特种设备安全法》第四十条第三款的规定,责令该企业停止违法行为,并处以人民币3万元的罚款。

蓬莱市场监管工作人员提醒:特种设备定期检验是国家对特种设备实施的法定的强制性检验。通过定期检验,可以及时发现和消除危及安全的缺陷隐患,防止事故发生,起到延长使用寿命的作用,达到保证特种设备安全经济运行的目的。广大企业一定要严格按照法律法规要求,定期检验特种设备,切勿因小失大,造成无可挽回的后果。

(陆启飞 于帅春 韩玉斌)

法人登记最多跑一次

蓬莱区全面提升法人登记工作效率

为进一步提高行政许可事项办理效率,蓬莱区在实现事业单位法人登记“一次办好”的基础上,将事业单位法人电子证照申领、事业单位档案整理、事业单位印章备案等业务纳入“一次办好”范畴,实现法人登记及其关联业务全流程“最多跑一次”。

蓬莱区委编办将“审核、发证、印章管理、档案整理、电子证照申领”五个办理流程进行整合,优化办理程序,编制《事业单位法人登记操作指南》,对各环节需要提交材料和填报易错点进行详细说明。事业单位完成系统审核后,带齐所有材料进行现场换证、印记备案、档案整理、申领电子证书,将原来至少跑2-3次才能办结的业务压缩至只跑1次。

依据《事业单位登记管理暂行条例》《事业单位法人年度报告公示办法(试行)》,自2月份开始,蓬莱区委编办组织248家事业单位开展年度报告公示工作。事业单位年度报告全程网上提交审核,实现“零跑腿”办结。通过统筹谋划,实行“变更+年报+检查”工作模式,针对涉及隶属关系变化、调整规范机构设置等情况的事业单位,督促其按要求“先变更、后公示”。年报完成后由编办对各单位登记信息和年报信息准确度、规范度进行检查通报,确保对社会公示信息的准确性和规范性。通过优化工作流程,避免单位重复填报材料和办理业务,工作时限压缩三分之一。

(陆启飞 郑仲翔 王英斌)

服务优良 态度和蔼

蓬莱区社保中心加班加点解决困难职工难题

“咱们工伤科工作人员服务态度特别好,工作做得也很细致,解决了企业工伤职工的后顾之忧,我们非常满意。”近日,蓬莱登州建筑工程有限公司工作人员替工伤职工冯某把一面书有“服务优良 态度和蔼”的锦旗送到蓬莱区社会保险服务中心工伤待遇科。

原来,该企业在2023年11月下旬来到蓬莱区社会保险服务中心为本单位的工伤职工冯某办理工伤待遇。因部分药品在不同系统的编码不一致,导致工伤报销一度陷入困境。在了解到该工伤职工家庭困难之后,工伤待遇科开启提速模式,加班加点,逐项梳理。期间,反复与医院及社保上级部门信息科进行沟通,一条一条问题进行解决,最终,在三个工作日把所有问题解决完毕。该职工的医疗待遇很快报销,一次性待遇也及时发放到位,维护了用人单位和工伤职工的合法权益。而这也仅仅是蓬莱区社保中心优化营商环境的一个缩影。

(陆启飞 宁淑娜 雉玲)

“美德”组合冰海救人

蓬莱海港海岸派出所写信致敬两名学生

近日,烟台科技学院收到了一封特殊的感谢信:蓬莱区公安分局海港海岸派出所向该校王志德、薛庆美同学致以崇高的敬意,感谢他们不惧风寒、见义勇为,成功救起了两名在海中遇险的群众。

原来,王志德、薛庆美日前在蓬莱海滨游玩时,发现八仙雕塑像北侧海域一对母女试图跳海轻生。王志德第一时间拨打了110报警电话,并安排薛庆美留在岸上等待民警到来。随后,王志德脱下羽绒服冲进了冰冷刺骨的海水中,在距离岸边20多米远时,他靠近遇险的两人。因为天气寒冷,她们都已冻得瑟瑟发抖。接着,王志德将两人往岸边方向拉,直到将她们搀扶到海滩上。这时,民警也赶到了事发地点,急忙和薛庆美一起为她们披上大衣,成功挽救了母女俩的生命。

回忆起在海边发生的那一幕,勇敢救援遇险群众的“美德”组合——王志德与薛庆美表示:“作为大学生,我们就应该挺身而出,伸手相救。今后,无论何时何地遇到这种突发情况,我们都会义无反顾地站出来。”

(陆启飞 蓬宣)

建立人才编制蓄水池

蓬莱区利用好编制资源吸引紧缺人才

受传统观念和就业形势影响,“编制”成为不少人才选择就地的一项重要条件。因此,如何利用好编制资源,将人才吸引到地方来,成为蓬莱区委编办眼前的一项重要工作。

当前,蓬莱区委编办结合全区经济社会发展需要,在乡村振兴、产业发展、城市管理、基层一线等重点领域加大编制倾斜力度,足额下达用编考录计划,用于招考机关事业单位等紧缺人才。同时,落实公费师范生、公费医学生、三支一扶等用编保障,积极推进本土人才返乡创业。此外,建立人才编制“蓄水池”,专门用于引进各类高层次人才,并进一步优化高层次人才入编工作流程,缩短引进人才办理入编时间,为高层次人才开通办理入编绿色通道。

“我们要坚持把党管机构编制与党管人才工作有机融合,立足机构编制部门职能,充分发挥编制对人才的磁吸效益,争取把各类人才吸引回蓬,逐步打造蓬莱仙境人才高地、人才沃土。”蓬莱区委编办主任刘玉焕表示。

(陆启飞 顾鹏 高媛)

森林防火 人人有责